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Κεφάλαιο 66ο 

Κύβος και ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο: έδρες και αναπτύγματα

Να το κάνω πακέτο;
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( Μεταφέρω σχήματα σε μιλιμετρέ χαρτί. 
( Σχεδιάζω αναπτύγματα και κατασκευάζω κύβους και ορθογώνια παραλληλεπίπεδα. 
( Παρατηρώ και αναγνωρίζω ομοιότητες και διαφορές στην επιφάνεια του κύβου και του ορθογωνίου παραλληλεπιπέδου.
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( Κατανοώ τη διαδικασία εύρε-σης του εμβαδού των βάσεων, 
της παράπλευρης και της ολικής επιφάνειας του κύβου και του ορθογωνίου παραλληλεπιπέδου.
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Δραστηριότητα 1η 

Ο κύβος είναι ένα γεωμε-

τρικό στερεό σώμα με επίπεδες επιφάνειες που έχουν σχήμα τετραγώνου και λέγονται έδρες.
( Το ζάρι είναι ένας κύβος. Πόσες έδρες έχει; ………………………..
( Γιατ[image: image7.jpg]


ί πιστεύεις ότι το ζάρι έχει τη μορφή κύβου και όχι κάποιου άλλου στερεού σώματος; ………
……………………………………..
……………………………………..

( Ανάφερε κάποια άλλα αντικείμενα που είναι κύβοι:
……………………………………..

……………………………………..
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Στο διπλανό σχέδιο φαίνεται ένας τρόπος για να κατασκευάσουμε ζάρι 
από χαρτί. Αυτό το σχέδιο 
λέγεται ανάπτυγμα.
( Φτιάξε ένα ίδιο και κατασκεύασε ένα ζάρι. Πρόσεξε πώς θα βάλεις τους αριθμούς στις έδρες του. Οι απέναντι έδρες πρέπει να έχουν [image: image9.jpg]


άθροισμα 7. 
( Προσπάθησε να βρεις και κάποιο άλλο ανάπτυγμα για να κατασκευάσεις το ζάρι.

Δραστηριότητα 2η 

Το ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο, όπως ο κύβος, είναι ένα γεωμε-τρικό στερεό σώμα με επίπεδες επιφάνειες που λέγονται έδρες.
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( Στη διπλανή εικόνα φαίνεται ένα κουτί από δημητριακά 
που συνηθίζονται για 
πρωινό. Το κουτί αυτό 
είναι ένα ορθογώνιο παραλληλε-πίπεδο. Πόσες έδρες έχει;

( Ποια είναι η διαφορά που έχουν οι έδρες του ορθογώνιου παραλληλεπιπέδου από τις έδρες του κύβου; ………………..
……………………………………..

……[image: image11.jpg]


………………………………..

……………………………………..

( Ανάφερε κάποια άλλα αντικεί-μενα που είναι ορθογώνια παραλ-ληλεπίπεδα: ……………………...
……………………………………..

……[image: image12.jpg]


………………………………..
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( Στο διπλανό σχέδιο 
φαίνεται το ανά-

πτυγμα του κουτιού 
των δημητριακών.
( Φτιάξε ένα ίδιο και κατασκεύασε ένα δικό σου κουτί για δημητρια-κά. Μετά προσπάθησε να βρεις και κάποιο άλλο ανάπτυγμα και να κατασκευάσεις ένα ίδιο κουτί.

( Σύγκρινε τα αναπτύγματα του κύβου και του ορθογωνίου πα-ραλληλεπιπέδου. Ποιο από τα 
δύο στερεά νομίζεις ότι έχει περισσότερα αναπτύγματα;

……………………………………..

Γιατί; ………………………………
……………………………………..
Παρατηρώντας τον κύβο και το ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο διαπιστώνουμε ότι:

Κύβος - Ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο

Η επιφάνεια του κύβου αποτελείται από 6 έδρες. Το ίδιο και η επιφάνεια του ορθογωνίου παραλληλεπιπέδου. 
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Στον κύβο όλες οι έδρες είναι τετράγωνα και είναι ίσες μεταξύ τους, ενώ στο ορθογώνιο παραλ-
ληλεπίπεδο είναι ορθογώνια παραλληλόγραμμα και είναι ίσες οι απέναντι έδρες του ανά δύο. 
Η έδρα πάνω στην οποία στηρί-ζεται το γεωμετρικό στερεό και η απέναντί της λέγονται βάσεις του. Οι υπόλοιπες έδρες αποτελούν την παράπλευρη επιφάνειά του. Οι βάσεις και η παράπλευρη επιφάνεια μαζί αποτελούν την ολική επιφάνεια του στερεού.
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Παραδείγματα
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βάσεις
Ανάπτυγμα ενός στερεού λέγεται το αποτύπωμα των εδρών του σε ένα[image: image17.jpg]


 επίπεδο με συνεχόμενο τρόπο, έτσι ώστε με δίπλωση να σχηματίσουν το στερεό.

Εφαρμογή 1η

Εμβαδό επιφάνειας κύβου
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Πόσα τετραγωνικά μέτρα ύφα-σμα χρειάζομαι για να «ντύσω» τον ξύλινο κύβο με ακμή 50 εκα-τοστά; Πόσα μέτρα θα χρειαστώ αν θέλω να ντύσω μόνο την παράπλευρη επιφάνεια;
Λύση:
Αφού οι έδρες του κύβου είναι τετράγωνα, για να βρω το εμβαδό 
της μιας έδρας, πολλαπλασιάζω το μήκος της μιας ακμής με τον εαυτό της: Ε(έδρας) = α ( α.

Ε(έδρας) = ………………………..
……………………………………..

Για να βρω το εμβαδό της παρά-πλευρης επιφάνειας του κύβου πολλαπλασιάζω το εμβαδό της μιας έδρας επί 4, και για το εμβα-δό της ολικής επιφάνειας επί 6.

Άρα ολική επιφάνεια = …………. 
……………………………………..

παράπλευρη επιφάνεια = ………
……………………………………..

Απάντηση: Για όλη την επιφά-νεια θα χρειαστώ ……… τ.μ., ενώ μόνο για την π[image: image19.jpg]Tges L0



αράπλευρη επιφάνεια θα χρειαστώ ……… τ.μ. ύφασμα. 
Εφαρμογή 2η

Εμβαδό επιφάνειας ορθογω-νίου παραλληλεπιπέδου

Πόσα τετραγωνικά μέτρα ύφασμα χρειάζομαι για να «ντύσω» όλη την επιφάνεια του ορθογωνίου παραλληλεπιπέδου της παρακάτω εικόνας;
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Λύση:
Αφού γνωρίζω ότι οι έδρες του ορθογωνίου παραλληλεπιπέδου είναι ανά[image: image21.jpg]


 δύο απέναντι ίσες, ένας τρόπος για να εργαστώ είναι ο εξής:

α. Να βρω το εμβαδό μιας έδρας από κάθε ζευγάρι ……………….
……………………………………..

β. Να πολλαπλασιάσω το καθέ-να επί 2 …………………………..
……………………………………..

γ. Να προσθέσω τα τρία γινό-μενα ………………………………
……………………………………..

Απάντηση: Για το ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο χρειάζομαι τ.μ. ύφασμα.
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Ερωτήσεις για αυτοέλεγχο και συζήτηση
Στο κεφάλαιο αυτό συναντήσαμε τους όρους κύβος, ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο, έδρες, βάσεις, παράπλευρη και ολική επιφάνεια και ανάπτυγμα. Φτιάξε ένα κύβο και ένα ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο και εξήγησε τους όρους αυτούς στα στερεά σου. 
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Σημειώστε αν είναι σωστές ή λάθος και συζητήστε τις παρακάτω εκφράσεις:

Σωστό  Λάθος
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 Ο κύβος έχει μόνο 
ένα ανάπτυγμα.
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[image: image28.jpg]


 Για να βρούμε 
το εμβαδό της ολι-
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κής επιφάνειας 
του ορθογώνιου παραλληλεπιπέδου 
χρειάζονται οι τρεις 
διαστάσεις του.
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Κεφάλαιο 67ο 

Κύβος και ορθογώνιο παραλλη-λεπίπεδο: ακμές και κορυφές

Συναρμολογώντας κομμάτια

[image: image34.jpg]


( Αναγνωρίζω τις ακμές και τις κορυφές των στερεών σωμάτων. 
( Κατασκευάζω και παρατηρώ μοντέλα κύβων και ορθογώνιων παραλληλεπιπέδων. 
( Σχεδιάζω κύβο και ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο σε χαρτί.
Δραστηριότητα 1η
Θέλοντας να «ντύσουμε» τον παρακάτω κύβο με ύφασμα, 
κατασκευάσαμε 6 ξεχωριστά τετράγωνα και βάλαμε το καθένα πάνω σε μία έδρα. 
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Μετά ράψαμε κάθε 
τετράγωνο με τα 
διπλανά του.

( Πόσες ραφές υπάρχουν; ……..
……………………………………..

……………………………………..
( Εξήγησε τη σκέψη σου:

……………………………………..
……………………………………..
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……………………………………..
( Αν θελήσουμε στις άκρες των ραφών να βάλουμε μία φουντί-τσα, πόσες φουντίτσες θα χρεια-στούμε; Εξήγησε τη σκέψη σου:
……………………………………..

……………………………………..
……………………………………..
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( Αν κάναμε το ίδιο 
πράγμα σε ένα 
ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο, πόσες ραφές θα υπήρχαν; 

……………………………………..

( Πόσες φουντίτσες; …………….
……………………………………..

( Γιατί; …………………………….
……………………………………..
……………………………………..
Δραστηριότητα 2η
Όταν στήνουμε μια σκηνή, αυτό που πρέπει να κάνουμε πρώτα είναι να φτιάξουμε το[image: image38.jpg]


 «σκελετό» 
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της και μετά να 
τον τυλίξουμε με 
το ύφασμα.
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( Να φτιάξεις χρησιμοποιώντας καλαμάκια και πλαστελίνη, το «σκελετό» ενός κύβου με ακμή 10 εκατοστόμετρα.
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( Πόσα καλαμάκια χρη-

σιμοποίησες; …………
……………………………………..
( Τι είναι κάθε καλαμάκι για τον κύβο σου; ………………………..
……………………………………..
( Πόσες ενώσεις πλαστελίνης έκανες; ……………………………
……………………………………..

( Τι είναι κάθε ένωση πλαστελίνης για τον κύβο σου; 

……………………………………..
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( Για να φτιάξεις τώρα με τα ίδια υλικά το «σκελετό» ενός ορθο-γωνίου παραλληλεπιπέδου, σε πόσες διαφορετικές 
διαστάσεις πρέπει να 
κόψεις τα καλαμάκια;
……………………………………..
( Για να διευκολυνθείς, μπορείς να διαλέξεις διαφορετικό χρώμα για κάθε διάστα[image: image43.jpg]


ση.

( Σύγκρινε τον αριθμό των ακμών και τον κορυφών ανάμε-σα στις δύο κατασκευές σου.

( Τι παρατηρείς; …………………
……………………………………..
……………………………………..
Από τις παραπάνω δραστηριό-τητες διαπιστώνουμε ότι:

Κύβος, ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο
Ακμή είναι το ευθύγραμμο τμήμα που ενώνει δύο έδρες. Ο κύβος και το ορθογώνιο παραλληλεπί-πεδο έχουν 12 ακμές.

Κορυφή είναι το σημείο συνά-ντησης τριών ακμών. Ο κύβος και το ορθογώνιο παραλληλεπί-πεδο έχουν 8 κορυφές.
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Παραδείγματα
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Εφαρμογή 1η

Σχεδιάζω κύβο και ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο σε χαρτί
Οι αρχιτέκτονες, εκτός από τα σχέδια που κάνουν για να απεικονίσουν το εσωτερικό των σπιτιών, πολλές φορές χρειάζεται να κάνουν σχέδια που να απεικονίζουν την εξωτερική όψη των κτιρίων. Πώς μπορούμε να σχεδιάσουμε έναν κύβο ή ένα ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο σε ένα χαρτί; 
Λύση - Απάντηση: 
Ένας τρόπος είναι ο παρακάτω:

1. Σχεδιάζουμε τη μία έδρα.

2. Σχεδιάζουμε την απέναντί της έδρα, που είναι ίση με την πρώτη. Η μία έδρα μπορεί να επικαλύπτει την άλλη.

3. Σχεδιάζουμε τις ακμές που λείπουν, ενώνοντας μ’ αυτές τις δύο έδρες. Μπορούμε να σχεδιά-σουμε με διακεκομμένη γραμμή τις ακμές που δεν φαίνονται στην πραγματικότητα, αν θέλουμε το στερεό να φαίνεται διαφανές, ή να τις σβήσουμε, αν θέλουμε το στερεό να φαίνεται αδιαφανές.



Εφαρμογή 2η

Σύμφωνα με τον παραπάνω τρόπο σχεδιάστε μια πολυκατοικία που το ύψος της να είναι 20 μέτρα και το μήκος της πρόσοψής της να είναι 10 μέτρα, με κλίμακα 1 : 500

Λύση - Απάντηση:
Πρώτα υπολογίζουμε τις διαστάσεις στο σχέδιο σύμφωνα με την κλίμακα:

20 : 500 = …… μ. δηλ. …….. εκ. 
10 : 500 = …… μ. δηλ. …….. εκ.
Σύμφωνα με τις διαστάσεις αυτές, σχεδιάζουμε το ορθογώνιο που θα είναι η μία έδρα του παραλληλεπιπέδου.

Μετά σχεδιάζουμε το 
ορθογώνιο που θα 
είναι η απέναντι έδρα, 
όσο πίσω θέλουμε να φαίνεται στο σχέδιό μας. Προσέχουμε να σβήσουμε τις ακμές που ενώνουν τις δύο αυτές έδρες, όπου δεν φαίνονται στην πραγματικότητα. Μπορούμε να συμπληρώσουμε το σχέδιο σχεδιάζοντας τα μπαλκόνια ή την πόρτα της πολυκατοικίας.

Ερωτήσεις για αυτοέλεγχο και συζήτηση

Στο κεφάλαιο αυτό συναντήσαμε τους όρους ακμή και κορυφή. 
Εξήγησε τους όρους αυτούς σε ένα κύβο και ένα ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο.

Σημειώστε αν είναι σωστές ή λάθος και συζητήστε τις παρακάτω εκφράσεις:

Σωστό  Λάθος
( Κάθε έδρα του 
κύβου έχει 4 ακμές. 
Άρα, αφού ο κύβος 
έχει 6 έδρες, έχει 
24 ακμές.
( Κορυφή στον κύβο
 είναι πάντα η συνά-

ντηση 3 ακμών. 

   Κεφάλαιο 68ο
Κύλινδρος

Να το τυλίξω;


( Σχεδιάζω το ανάπτυγμα και κατασκευάζω κύλινδρο. 
( Κατανοώ τη διαδικασία εύρε-σης του εμβαδού των βάσεων, της παράπλευρης και της ολικής επιφάνειας του κυλίνδρου. 
( Σχεδιάζω κύλινδρο σε επίπεδη επιφάνεια.

Δραστηριότητα 1η
Ο κύλινδρος είναι ένα γεωμετρικό στερεό με μια καμπύλη επιφάνεια και δύο παράλληλες βάσεις σε σχήμα κυκλικού δίσκου.

Πολλά αντικείμενα καθημερινής χρήσης είναι κύλινδροι.

( Ανάφερε κάποια αντικείμενα που να είναι κύλινδροι: …………
……………………………………..

……………………………………..

( Για να «ντύσεις» έναν κύλινδρο με χαρτί, πόσα κομμάτια χαρτί θα χρησιμοποιήσεις (το λιγότερο) και τι σχήμα θα έχει το καθένα;

……………………………………..

……………………………………..

( Σχεδίασε αυτά τα κομμάτια σε μια σειρά, ώστε 
να αποτελούν 
το ανάπτυγμα 
ενός κυλίνδρου.

( Αν αντιγράψεις το ανάπτυγμα που έφτιαξες σε χαρτί και το κόψεις, θα γίνει κύλινδρος;

……………………………………..
……………………………………..

Τι σχέση πρέπει να έχει η βάση με την παράπλευρη επιφάνεια, ώστε το ανάπτυγμα που θα σχεδιάσεις να μπορεί να γίνει κύλινδρος; ………………………..
……………………………………..

……………………………………..

Δραστηριότητα 2η
( Σχεδίασε στην επόμενη σελίδα ένα ανάπτυγμα για έναν κύλινδρο με τις διαστάσεις που θέλεις. 

( Για να υπολογίσουμε πόσο χαρτί θα χρειαστεί για την κατασκευή αυτού του κυλίνδρου, τι πρέπει να υπολογίσουμε;

……………………………………..

( Πώς θα υπολογίσεις, με τη βοήθεια του αναπτύγματος που έφτιαξες, την επιφάνεια του κυλίνδρου (βάσεις, παράπλευρη και ολική;) ………………………..
……………………………………..
……………………………………..
……………………………………..

……………………………………..

……………………………………..

( Ποιες μετρήσεις είναι απαραίτητες για να μπορέσουμε να υπολογίσουμε την επιφάνεια (βάσεις, παράπλευρη και ολική) του κυλίνδρου, χωρίς να βλέπουμε το ανάπτυγμά του;

……………………………………..

……………………………………..

……………………………………..

Από τις παραπάνω δραστηριότητες διαπιστώνουμε ότι:

Κύλινδρος

Ο κύλινδρος είναι το γεωμετρικό στερεό σώμα που έχει δύο 
παράλληλες και ίσες μεταξύ τους κυκλικές βάσεις και καμπύλη παράπλευρη επιφάνεια. Η παράπλευρη επιφάνεια του κυλίνδρου είναι η επιφάνεια ενός ορθογώνιου παραλληλογράμμου, του οποίου η μία διάσταση είναι ίση με το ύψος του κυλίνδρου και η άλλη είναι ίση με το μήκος του κύκλου της βάσης.
Παραδείγματα



Για να βρούμε το εμβαδό της επιφάνειας του κυλίνδρου (παράπλευρης, βάσεων και ολικής), αρκεί να γνωρίζουμε το μήκος της ακτίνας του κύκλου και το ύψος του κυλίνδρου.
Εφαρμογή 1η

Ένα κυλινδρικό κουτί για αναψυκτικό έχει τις εξής διαστάσεις: ύψος 12 εκ. και διάμετρο βάσης 6 εκ. Πόσα τετραγωνικά εκατοστά 
αλουμίνιο 
χρειάζονται για να κατασκευαστεί;
Λύση:
Χρειάζεται να βρούμε την ολική επιφάνεια του κυλίνδρου.
Εμβαδό βάσης: Ε(κυκλικού δίσκου) = π ( α2. Η ακτίνα της βάσης είναι 6 : 2 = 3 εκ. 
Άρα το εμβαδό είναι 
3,14 ( 32 = 3,14 ( 9 = 28,26 τ.εκ.
Εμβαδό παράπλευρης επιφάνειας: Ε(παραλληλογράμμου) = β · υ.

Η βάση του είναι ίση με 
π ( δ = 3,14 ( 6 = 18,84 εκ. 
Άρα το εμβαδό του είναι 
18,84 ( 12 = 226,08 τ.εκ.

Εμβαδό ολικής επιφάνειας = εμβαδό βάσεων + εμβαδό παράπλευρης επιφάνειας. Άρα 
αφού οι βάσεις είναι 2 έχουμε:

Εμβαδό ολικής επιφάνειας = 
= 28,26 ( 2 + 226,08 = 
= 56,52 + 226,08 = 282,6 τ.εκ.

Απάντηση: Για κάθε κουτί αναψυκτικό χρειάζονται 282,6 τ.εκ. αλουμίνιο.

Εφαρμογή 2η

Σχεδιάζω κύλινδρο σε χαρτί

Όταν χρειάζεται να απεικονίσου-με σε χαρτί ένα κύλινδρο, ακο-λουθούμε τα βήματα που ακολου-θήσαμε και για το σχεδιασμό των παραλληλεπίπεδων στερεών.
1. Σχεδιάζουμε τη μία βάση. (Ας μην ξεχνάμε ότι, όταν δεν βλέ-πουμε τον κύκλο ακριβώς από πάνω, δεν φαίνεται «κυκλικός».)

2. Σχεδιάζουμε δύο 
ίσα ευθύγραμμα 
τμήματα που θα 
ενώνουν τις δύο βάσεις (κάθετα σ’ αυτές) και θα ορίζουν την παράπλευρη επιφάνεια του κυλίνδρου.

3. Τέλος, σχεδιάζουμε την απέ-ναντι βάση, όπως την πρώτη. Αν θέλουμε ο κύλινδρος να φαίνεται αδιαφανής, σβήνουμε το πίσω μέρος της κάτω βάσης.

Ερωτήσεις για αυτοέλεγχο και συζήτηση

Στο κεφάλαιο αυτό συναντήσαμε τους όρους ανάπτυγμα, βάση 
και παράπλευρη επιφάνεια κυ-λίνδρου. Εξήγησε τους όρους αυτούς σε έναν κύλινδρο που έφτιαξες.
Σημειώστε αν είναι σωστές ή λάθος και συζητήστε τις παρακάτω εκφράσεις:
Σωστό  Λάθος
( Ο κύλινδρος 
δεν έχει ακμές και 
κορυφές

( Όταν σχεδιάζω 
τον κύλινδρο σε 
χαρτί σχεδιάζω 
ημικύκλια για βάσεις.


   Κεφάλαιο 69ο
Όγκος - Χωρητικότητα

Γέμισε; Χωράω κι εγώ;

( Κατανοώ το λίτρο ως μονάδα χωρητικότητας.
( Κατανοώ το κυβικό εκατοστό ως μονάδα όγκου και μαθαίνω τη σχέση του με τα πολλαπλάσιά του.
( Εκφράζω τις μετρήσεις όγκου με φυσικούς, δεκαδικούς και συμμιγείς αριθμούς.

( Λύνω προβλήματα που αναφέρονται σε όγκους.

Δραστηριότητα 1η
Σε μια συνταγή για 
παγωτό φρούτων διαβάζουμε:
Χτυπήστε στο μίξερ:

1 λιωμένη μπανάνα

1 ποτήρι λιωμένες φράουλες

1 ποτήρι γάλα

και συμπληρώστε με χυμό πορτοκάλι μέχρι γίνει 1 λίτρο

( Πώς θα ξέρεις ότι έγινε 1 λίτρο;
……………………………………..

……………………………………..
……………………………………..
( Πόσα ποτήρια νομίζεις ότι «έχει» περίπου το 1 λίτρο;

……………………………………..
( Αν χρειαζόσουν 40 ποτήρια χυμό για ένα πάρτι, πόσα λίτρα χυμός είναι περίπου; ……………
……………………………………..
( Έχουν το ίδιο βάρος 1 λίτρο γάλα και 1 λίτρο χυμός; ………...
( Τι κοινό έχουν; …………………
……………………………………..
( Ανάφερε κάποια άλλα «δοχεία» με τα οποία μετράμε υγρά: ……..
……………………………………..
……………………………………..
( Τα δοχεία που χωράνε την ίδια ποσότητα υγρού λέμε ότι έχουν την ίδια ……………………………
Δραστηριότητα 2η
( Με ένα ανάπτυγμα κύβου 
να κατασκευάσεις ένα κυβικό εκατοστό, δηλαδή έναν κύβο του οποίου κάθε ακμή θα είναι 
ίση με 1 εκατοστό.

( Χρησιμοποιώντας το κυβικό εκατοστό που έφτιαξε ο καθένας στην ομάδα «χτίστε» έναν πύργο.
( Πόσα κυβικά εκατοστά 
είναι ο πύργος που 
φτιάξατε; …………………
( Τι πληροφορία δίνει αυτή 
η μέτρηση σε κάποιον για τον πύργο σας; Επιλέξτε το σωστό: το βάρος του, το μήκος του, το ύψος του, το πλάτος του, το χώρο που καταλαμβάνει.

( Κάθε στερεό σώμα καταλαμβά-νει χώρο. Πόσο χώρο καταλαμ-βάνει ο πύργος σας; …………….
……………………………………..
( Χρησιμοποιώντας όλους τους κύβους δοκιμάστε να τους βάλετε με άλλη διάταξη 
ώστε να φτιάξετε άλλες κατασκευές.

( Πόσο χώρο καταλαμβάνει κάθε σας κατασκευή; 
( Το κυβικό εκατοστό που έφτιαξες μπορεί να χρησιμο-ποιηθεί και ως δοχείο.

( Αν το γεμίσουμε με νερό ποια νομίζεις ότι είναι η χωρητικότητά του; ……………………………….
……………………………………..
( Πόσα τέτοια κυβικά εκατοστά θα χρειαζόταν για να γεμίσει με νερό το ποτήρι του χυμού της προηγούμενης δραστηριότητας;

……………………………………..

( Πόσα κυβικά εκατοστά ισοδυ-ναμούν με 1 λίτρο νερό; ………..
……………………………………..

( Ζυγίστε 1 λίτρο νερό και γράψτε πόσο βάρος έχει. ………………..
Οι παραπάνω δραστηριότητες μας βοηθούν να διαπιστώσουμε ότι:

Όγκος, χωρητικότητα
Ο χώρος που καταλαμβάνει ένα στερεό σώμα ονομάζεται όγκος. Μονάδα μέτρησης του όγκου είναι το κυβικό μέτρο (κ.μ.). Ένα κ.μ. είναι ένας κύβος με ακμή ίση με ένα μέτρο. 
Υποδιαιρέσεις του κ.μ. που χρησιμοποιούμε για μικρότερες μετρήσεις είναι το κυβικό δεκατόμετρο (κ.δεκ.), το κυβικό εκατοστόμετρο (κ.εκ.) και το κυβικό χιλιοστόμετρο   1 κ.μ. = 
= 1.000 κ.δεκ = 1.000.000 κ.εκ. = = 1.000.000.000 κ.χιλ.

Παράδειγμα

(1000 
(1000 
(1000

κ.μ.    κ.δεκ.    κ.εκ.    κ.χιλ.


:1000
 :1000 
:1000

Χωρητικότητα ενός δοχείου είναι ο όγκος της ποσότητας που μπορεί να χωρέσει το δοχείο.

Η ποσότητα του υγρού ή αερίου που χωράει σε 1 κυβικό δεκατόμετρο ονομάζεται 1 λίτρο. 1 λίτρο νερό ζυγίζει 1 κιλό.

Παράδειγμα
1 λίτρο
1 κ.εκ.
Για να εκφράσουμε τον όγκο μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε φυσικό, δεκαδικό ή συμμιγή αριθμό. 

Παράδειγμα
2.570.050 κ.εκ. = 2,57005 κ.μ. = 
= 2 κ.μ. 570 κ.δεκ. 50 κ.εκ.

Εφαρμογή 1η

Κάνοντας μια ομαδική εργασία για την κατανάλωση νερού τα παιδιά έφεραν πληροφορίες για την τελευταία κατανάλωση της οικογένειάς τους και κατέγραψαν τα στοιχεία σε πίνακες. Παρακάτω φαίνεται η εργασία μιας ομάδας.

	Οικογένεια
	Όγκος νερού που καταναλώθηκε 
το τελευταίο τρίμηνο

	
	Δεκαδικός αριθμός
	Συμμιγής αριθμός
	Φυσικός αριθμός

	Μογιού
	14,752 κ.μ.
	
	

	Σφαντού
	
	8 κ.μ. 50 κ.δεκ.
	

	Κείσαρη
	
	
	11.450.900 κ.εκ.

	Παπάντου
	
	
	8.560 κ.δεκ.

	Συνολική κατανάλωση οικογενειών της ομάδας
	
	
	



Να συμπληρώσετε τα κενά στον πίνακα μετατρέποντας τους αριθμούς στις υπόλοιπες μορφές και να βρείτε τα σύνολα.

Εφαρμογή 2η

Το μικρό μπουκάλι με νερό χωράει 0,5 λίτρα. Όταν άδειασε το ζύγισα και διαπίστωσα ότι άδειο ζύγιζε 15 γραμμάρια. Αν το ζύγιζα γεμάτο, πόσο θα ζύγιζε;
Λύση
Αφού το 1 λίτρο νερό ζυγίζει 1 κιλό, τα 0,5 λίτρα ζυγίζουν 0,5 κιλά, δηλαδή 500 γραμμάρια.

Προσθέτω και το βάρος 
του μπουκαλιού: 
500 + 15 = 515 γραμμάρια.

Απάντηση: Θα ζύγιζε 515 γραμμάρια.

Ερωτήσεις για αυτοέλεγχο και συζήτηση

Στο κεφάλαιο αυτό συναντήσαμε τους όρους χωρητικότητα, λίτρο, όγκος και κυβικό μέτρο με τις υποδιαιρέσεις του. Να εκφράσεις μια μέτρηση όγκου με διαφορετικούς τρόπους.

Σημειώστε αν είναι σωστές ή λάθος και συζητήστε τις παρακάτω εκφράσεις:
Σωστό  Λάθος
( 1.000 κ. εκ. νερό 
είναι 1 λίτρο.
( Όλα τα στερεά 
σώματα έχουν 
χωρητικότητα.

( 350 κ. δεκ. = 
= 350.000 κ.εκ.



Κεφάλαιο 70ό 

Όγκος κύβου και ορθογωνίου παραλληλεπιπέδου

Κύβοι και κιβώτια


( Κατανοώ τη διαδικασία υπολογισμού του όγκου κύβου και ορθογωνίου παραλληλεπιπέδου. 
( Υπολογίζω τον όγκο κύβου και ορθογωνίου παραλληλεπιπέδου με τύπο. 
( Λύνω προβλήματα με όγκους κύβων και ορθογώνιων παραλληλεπιπέδων.

Δραστηριότητα 1η
Γνωρίζεις ότι ως μονάδα μέτρη-σης του όγκου χρησιμοποιείται ένας κύβος που η ακμή του είναι ένα μέτρο και ονομάζεται κυβικό μέτρο. Για μικρότερες μετρήσεις χρησιμοποιείται το κυβικό δεκατόμετρο ή το κυβικό εκατοστόμετρο.
( Ποιο εργαλείο από τα προηγού-μενα θα χρησιμοποιήσεις για να μετρήσεις τον όγκο του κουτιού που φαίνεται δίπλα 
και με τι τρόπο 
θα το κάνεις;


……………………………………..……………………………………..

( Ποιος είναι ο όγκος του;

……………………………………..

……………………………………..

( Είναι πάντοτε εύκολο να βρί-σκουμε τον όγκο των σωμάτων χρησιμοποιώντας ένα εργαλείο μέτρησης όπως είναι αυτό που χρησιμοποίησες; ………………..
……………………………………..

( Γιατί;……………………………..
……………………………………..
Δραστηριότητα 2η
Η κατασκευή που φαίνεται 
στην εικόνα είναι φτιαγμένη 
από κύβους με ακμή ίση
με 1 εκ. Καθένας είναι 
ένα κυβικό εκατοστό.

( Ποιος είναι ο όγκος της κατα-σκευής; …………………………...
( Εξήγησε τη σκέψη σου: ………
……………………………………..
……………………………………..
……………………………………..
( Συμπλήρωσε τον παρακάτω πί-νακα με στοιχεία για κατασκευές που φτιάχνονται με κυβικά εκατοστά όπως η προηγούμενη.

	Μήκος
	3 εκ.
	
	

	Πλάτος
	3 εκ.
	
	

	Εμβαδό βάσης
	
	
	

	Αριθμός στρώσεων
	3
	4
	5

	Ύψος
	3 εκ.
	
	

	Όγκος
	
	
	


( Μελέτησε τώρα τις διπλανές κατασκευές και 
συμπλήρωσε τον 
παρακάτω πίνακα.

	Μήκος
	… εκ.
	… εκ.

	Πλάτος
	… εκ.
	… εκ.

	Εμβαδό βάσης
	
	

	Αριθμός στρώσεων
	
	

	Ύψος
	… εκ.
	… εκ.

	Όγκος
	
	


( Πώς μπορούμε να βρούμε τον όγκο ενός ορθογωνίου παραλλη-λεπιπέδου, χωρίς να το «χωρί-σουμε» σε κυβικά εκατοστά;

……………………………………..
……………………………………..
……………………………………..
Από τις παραπάνω δραστηριότητες διαπιστώνουμε ότι, για να μετρήσουμε τον όγκο ενός ορθογωνίου παραλληλεπιπέδου, τις περισσότερες φορές είναι δύσκολο, αν όχι αδύνατο, να χρησιμοποιήσουμε ένα εργαλείο μέτρησης.
Μπορούμε όμως εύκολα να υπολογίσουμε τον όγκο του στερεού αυτού πολλαπλασιάζοντας το μήκος επί το πλάτος του, ώστε να βρούμε το εμβαδό της βάσης και μετά να πολλαπλασιάσουμε αυτό επί το ύψος του.

Όγκος ορθογωνίου παραλληλεπίπεδου και κύβου 
Ο όγκος ενός ορθογωνίου παραλληλεπιπέδου είναι ίσος με το γινόμενο του μήκους επί το πλάτος επί το ύψος του.

Αυτό εκφράζεται σύντομα με τον τύπο 
Ο(παραλληλεπιπέδου) = α ( β ( γ.

Παράδειγμα


Ο όγκος του κύβου είναι ίσος με το γινόμενο των ακμών που εκφράζουν το μήκος, το πλάτος και το ύψος του.

Επειδή οι ακμές του κύβου είναι ίσες μεταξύ τους, αυτό εκφράζεται σύντομα με τον τύπο Ο(κύβου) = α · α · α ή 
Ο(κύβου) = α3.


Παράδειγμα
Εφαρμογή
Φανταστείτε 
πόσο μεγάλη πρέπει να είναι 
η πισίνα για μια φάλαινα!

Η φάλαινα που πρωταγωνίστησε στην ταινία «Ελευθερώστε το Willy», όσο ήταν μικρή ζούσε σε μια πισίνα στο Μεξικό. Οι διαστάσεις της πισίνας ήταν 
28 μέτρα μήκος, 13 μέτρα πλάτος και 6 μέτρα ύψος (ή βάθος καλύτερα).

Μεγάλωσε όμως τόσο που δεν χωρούσε πια στην πισίνα αυτή. 

Έτσι οι υπεύθυνοι αναγκάστηκαν να τη στείλουν σε μια άλλη πόλη, το Όρεγκον, όπου κατασκευάστηκε μία πισίνα με διαστάσεις 46 μ. μήκος, 23 μ. πλάτος και 8 μ. ύψος.

Εκεί χωράει να κινείται με άνεση και μπορεί κανείς να τη δει να παίζει, αφού η καινούρια 
πισίνα έχει γυάλινα 
τμήματα στα πλαϊνά της.

Πόσο μεγαλύτερη είναι η νέα πισίνα της φάλαινας;
Λύση:

Το μέγεθος μιας πισίνας κρίνεται όχι μόνο από τις δύο διαστάσεις της που φαίνονται, αλλά και από το βάθος της, που είναι εξίσου σημαντικό. Χρειάζεται λοιπόν να βρούμε τον όγκο κάθε πισίνας για να τις συγκρίνουμε.

Ο όγκος της πρώτης πισίνας ήταν: 
Ο(παραλληλεπιπέδου) = α ( β ( γ. 

……( …… ( …… = ……………..
Ο όγκος της νέας πισίνας είναι: Ο(παραλληλεπιπέδου) = α ( β ( γ. 

……( …… ( …… = ……………..
Τώρα πρέπει να βρούμε τη διαφορά τους: ……………………
Απάντηση: Η νέα πισίνα είναι ……… κ.μ. μεγαλύτερη.
Ερωτήσεις για αυτοέλεγχο και συζήτηση

Στο κεφάλαιο αυτό συναντήσαμε τους όρους όγκος παραλληλεπιπέδου και όγκος κύβου. Να υπολογίσεις τον όγκο ενός παραλληλεπιπέδου που υπάρχει κοντά σου.


Σημειώστε αν είναι σωστές ή λάθος και συζητήστε τις παρακάτω εκφράσεις:

Σωστό  Λάθος
( Για να βρούμε τον 
Ο(κύβου) αρκεί 
να γνωρίζουμε το 
μήκος της ακμής του.
( Για να βρούμε τον Ο(παραλληλεπιπέδου) 

πρέπει να γνωρίζουμε
και τις 3 διαστάσεις του.

( Για να κατασκευάσω 
ένα μοντέλο κυβικού 
μέτρου χρειάζομαι 
3 ξύλα του 1 μέτρου.



Κεφάλαιο 71ο 

Όγκος κυλίνδρου

Τύπος συντηρητικός!
( Κατανοώ τη διαδικασία υπολογισμού του όγκου του κυλίνδρου. 
( Υπολογίζω τον όγκο του κυλίνδρου με τύπο. 
( Λύνω προβλήματα με όγκους κυλίνδρων.
Δραστηριότητα 1η
Μία αρχαιολόγος, στην ερευνά της σε αρχαία τείχη, ανακάλυψε ένα κυλινδρικό πυργίσκο που ήταν γεμάτος χώμα. Μέρος της 
εργασίας των αρχαιολόγων είναι να απομακρύνουν το χώμα και τα άχρηστα υλικά που συσσωρεύο-νται σε στρώματα στα ερείπια.

( Πιστεύεις ότι η αρχαιολό-

γος μπορούσε να εκτιμήσει 
τον όγκο του χώματος προτού τον απομακρύνουν; ……………..
……………………………………..

……………………………………..
( Σε τι μοιάζουν ένα κυλινδρικό στερεό σώμα και ένα ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο; ……………...
……………………………………..

( Σε τι διαφέρουν; ……………….
……………………………………..
………………………..
Δραστηριότητα 2η
Στη διπλανή εικόνα φαίνονται τρία δοχεία. Έχουμε βάλει το ένα μέσα στο άλλο και τα κοιτάζουμε από ψηλά. Το ύψος 
τους είναι το ίδιο.
( Ποιο από τα δύο παραλληλεπί-πεδα δοχεία πιστεύεις ότι έχει μεγαλύτερο όγκο και γιατί; ……..
……………………………………..
……………………………………..
( Κάνε τώρα μια εκτίμηση και για τον όγκο του κυλινδρικού δοχείου σε σχέση με των δύο παραλλη-λεπίπεδων δοχείων (πρώτα με το μεγάλο και μετά με το μικρό) και εξήγησε τη σκέψη σου:

……………………………………..
……………………………………..
……………………………………..
……………………………………..
……………………………………..
……………………………………..
( Πώς θα υπολόγιζες τον όγκο των παραλληλεπίπεδων αυτών σωμάτων; ………………………..
……………………………………..
……………………………………..
( Σκέψου πώς μπορείς να εφαρ-μόσεις την ίδια μέθοδο για να υπο-λογίσεις τον όγκο του κυλίνδρου:

……………………………………..
……………………………………..
……………………………………..
……………………………………..
Από τις παραπάνω δραστηριότη-τες διαπιστώνουμε ότι, μπορούμε να υπολογίσουμε τον όγκο ενός κυλινδρικού σώματος, όπως και των παραλληλεπίπεδων σωμά-των. Βρίσκουμε πρώτα το εμβα-δό της βάσης και μετά το πολλα-πλασιάζουμε επί το ύψος του.

Όγκος κυλίνδρου

Ο όγκος ενός κυλίνδρου είναι ίσος με το γινόμενο του εμβαδού της βάσης του (δηλαδή του αριθμού π) επί το τετράγωνο της ακτίνας: 
Ε(κυκλικού δίσκου) = π ( α2 επί το ύψος του. 
Αυτό εκφράζεται με τον τύπο Ο(κυλίνδρου) = π ( α2 ( υ.
Παραδείγματα

Εφαρμογή 1η

Από το παραλληλεπίπεδο 
στον κύλινδρο
Ο Λευτέρης βγάζει το πρωί το γά-λα από το ψυγείο και το αδειάζει στο ποτήρι του, όπως 
φαίνεται στην εικόνα. 
Η βάση του κουτιού είναι τετράγωνο πλευράς 7 εκ. και το ύψος του είναι 10 εκ. Το ποτήρι έχει βάση διαμέτρου 
6 εκ. και ύψος 12 εκ. 
Καταλαβαίνει ότι το γάλα τελειώ-νει και το αδειάζει όλο. Διαπι-στώνει με έκπληξη ότι το γάλα γεμίζει το ποτήρι ακριβώς μέχρι το χείλος. Αναρωτιέται «άραγε το κουτί με το γάλα ήταν γεμάτο;».
Λύση:
Για να κάνουμε τη σύγκριση πρέ-πει να βρούμε αν τα δύο σώματα (κουτί με γάλα και ποτήρι) έχουν την ίδια χωρητικότητα. Επειδή και τα δύο έχουν πολύ λεπτό τοίχω-μα, θα θεωρήσουμε ότι η χωρητι-κότητά τους είναι ίση με τον όγκο τους. Ο όγκος του κουτιού είναι: Ο(παραλληλεπιπέδου) = α ( β ( γ =
= 10 ( 7 ( 7 = …………………….
……………………………………..
Ο όγκος του ποτηριού είναι: Ο(κυλίνδρου) = π ( α2 ( υ  (α = δ/2)  3,14 ( 32 ( 12 = ………………….
……………………………………..
Απάντηση: ………………………
……………………………………..
Εφαρμογή 2η

Στο κλιμακοστάσιο ενός κτιρίου με 18 μέτρα ύψος, το ασανσέρ έχει κυλινδρικό σχήμα και γύρω του υπάρχουν σκάλες, όπως φαίνεται στο σχήμα. 
Πόσος είναι ο όγκος 
που καταλαμβάνει 
το φρεάτιο του ασανσέρ και πόσος ο υπόλοιπος όγκος του κλιμακοστασίου;

Λύση:
Βρίσκουμε πρώτα τον όγκο του φρεατίου. 
Ο(κυλίνδρου) = π ( α2 ( υ  (α = δ/2)  

……………………………………..

……………………………………..

Μετά υπολογίζουμε τον όγκο όλου του κλιμακοστασίου (που συμπεριλαμβάνει τις σκάλες και το φρεάτιο του ασανσέρ): 
Ο(παραλληλεπιπέδου) = α ( β ( γ =
……………………………………..

……………………………………..

Τέλος αφαιρούμε τον όγκο του φρεατίου: …………………………
……………………………………..

……………………………………..

Απάντηση: Το ασανσέρ καταλαμβάνει …… κ.μ. και οι σκάλες …… κ.μ. του κτιρίου.

Ερωτήσεις για αυτοέλεγχο και συζήτηση

Στο κεφάλαιο αυτό συναντήσαμε τους όρους χωρητικότητα, λίτρο, όγκος και κυβικό μέτρο με τις υποδιαιρέσεις του. Να εκφράσεις μια μέτρηση όγκου με διαφορετικούς τρόπους. 
Σημειώστε αν είναι σωστές ή λάθος και συζητήστε τις παρακάτω εκφράσεις:
Σωστό  Λάθος
( Για να βρούμε 
τον Ο(κυλίνδρου) 
πολλαπλασιάζουμε 
την περίμετρο 
της βάσης 
επί το ύψος.
( Για να βρούμε 
τον Ο(κυλίνδρου) 
αρκεί να γνωρίζουμε 
την ακτίνα και 
το ύψος του.

Ανακεφαλαίωση

Γεωμετρία
Σχημα…τίζω άποψη

ΠΟΛΥΓΩΝΑ

τρίγωνο 
τετράπλευρο 
πεντάγωνο

κανονικό πεντάγωνο 
εξάγωνο 
οκτάγωνο
…………

ΤΕΤΡΑΠΛΕΥΡΑ

τετράγωνο 
ορθογώνιο 
παραλληλόγραμμο

ρόμβος 
παραλληλόγραμμο 
τραπέζιο 
τετράπλευρο
ΓΩΝΙΕΣ

κορυφή 
πλευρές 

μέτρηση γωνίας
άθροισμα γωνιών 

τριγώνου 
άθροισμα γωνιών 
τετράπλευρου

ΕΜΒΑΔΟ

τετραγώνου 
Ε = α2
παραλληλογράμμου 
Ε = β ( υ
τριγώνου 
Ε = (β ( υ) / 2
τραπεζίου 
Ε = (β + Β) ( υ / 2 
κυκλικού δίσκου
Ε = π ( α2
ΣΥΜΜΕΤΡΙΑ 
ΜΕΓΕΘΥΝΣΗ – ΣΜΙΚΡΥΝΣΗ


στη φύση 
στις ανθρώπινες 
κατασκευές 
στα σχήματα
ΚΛΙΜΑΚΑ


Κλίμακα είναι ο λόγος: απόσταση στο σχέδιο

απόσταση στην πραγματικότητα

Για τη μεγέθυνση ή τη σμίκρυνση ενός σχήματος τηρούμε αναλογία με την κλίμακα

ΚΥΒΟΣ

κορυφή 
έδρα 
ακμή 
6 έδρες, 12 ακμές, 8 κορυφές
Όγκος κύβου (με ακμή α) = α3  
(Η χωρητικότητα του κ. δεκ. είναι 1 λίτρο.)
ΟΡΘΟΓΩΝΙΟ ΠΑΡΑΛΛΗΛΕΠΙΠΕΔΟ
κορυφή 

έδρα 

ακμή 

6 έδρες, 12 ακμές, 8 κορυφές

Όγκος ορθογωνίου παραλληλεπιπέδου (με διαστάσεις  μήκος α, πλάτος β, ύψος γ) = α ( β ( γ
ΚΥΛΙΝΔΡΟΣ


ύψος 
βάση

Όγκος κυλίνδρου (με ύψος υ και ακτίνα βάσης α) = π ( α2 ( υ
1ο Πρόβλημα

Να υπολογίσεις (χωρίς να χρη-σιμοποιήσεις το μοιρογνωμόνιο) το μέγεθος των γωνιών χ και ψ στο σχήμα.

Λύση
Απάντηση: ………………………
……………………………………..

2ο Πρόβλημα
Σχεδιάστε με την ομάδα σου ένα κιβώτιο για να γίνεται η διακίνηση 
των δημητριακών από το 
εργοστάσιο και εξηγήστε πόσα πακέτα δημητριακών θα χωράει.


Λύση
Απάντηση: ………………………
……………………………………..

3ο Πρόβλημα
Εξήγησε ποιες μαθηματικές έννοιες είναι απαραίτητες στην κατασκευή ενός σπιτιού και σε ποια φάση της κατασκευής είναι απαραίτητη η καθεμιά.
……………………………………..

……………………………………..

……………………………………..

……………………………………..

……………………………………..

……………………………………..

……………………………………..

……………………………………..

……………………………………..

……………………………………..

……………………………………..

……………………………………..

……………………………………..

……………………………………..

……………………………………..

……………………………………..

……………………………………..

Περιεχόμενα 9ου τόμου

6η Θεματική Ενότητα 

(συνέχεια από τον 8ο τόμο)
66. Να το κάνω πακέτο; 
(Κύβος και ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο: έδρες 
και αναπτύγματα)
7
67. Συναρμολογώντας   
κομμάτια (Κύβος και ορθογώνιο παραλληλεπί- πεδο: ακμές και κορυφές)
20
68. Να το τυλίξω; (Κύλινδρος)
31
69. Γέμισε; Χωράω κι εγώ; 
(Όγκος – Χωρητικότητα)
42
70. Κύβοι και κιβώτια 
(Όγκος κύβου και ορθογω-

νίου παραλληλεπιπέδου)
54
71. Τύπος συντηρητικός! 
(Όγκος κυλίνδρου)
66
Σχήμα…τίζω άποψη (Ανακεφαλαίωση για 
τη θεματική ενότητα 6: 
Γεωμετρία)
77

Με απόφαση της Ελληνικής Κυβέρνησης τα διδακτικά βιβλία του Δημοτικού, του Γυμνασίου και του Λυκείου τυπώνονται από τον Οργανισμό Εκδόσεως Διδακτι-κών Βιβλίων και διανέμονται δωρεάν στα Δημόσια Σχολεία. Τα βιβλία μπορεί να διατίθενται προς πώληση, όταν φέρουν βιβλιόσημο προς απόδειξη της γνησιότη​τάς τους. Κάθε αντίτυπο που διατίθεται προς πώληση και δε φέρει βιβλιόσημο, θεωρείται κλεψίτυπο και ο παραβάτης διώκεται σύμφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 7, του Νόμου 1129 της 15/21 Μαρτίου 1946 (ΦEK 1946, 108, A΄).


Απαγορεύεται η αναπαραγωγή οποιουδήποτε τμήματος αυτού του βιβλίου, που καλύπτεται από δικαιώματα (copyright), ή η χρήση του σε οποιαδήποτε μορφή, χωρίς τη γραπτή άδεια του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου.
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30 εκ.





1,3 μ.





60 εκ.
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